

З ОКТЯБРЯ-  
ДЕНЬ  
УЧИТЕЛЯ

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

УЧИТЕЛЬ... При вспоминании о нем, обязательно предстают перед глазами картины, когда он окружён школьниками, с пропагандистским словом выступает в коллективе работников, когда идет на квартиры своих воспитанников, что-то рассказывает у пинерского костра, шагает в поход, когда подолгу сидит ночами, проверяя тетради и готовясь к уроку.

Учителю некогда стареть: он всегда в кругу горячих, нетерпеливых воспитанников, которым все враз надо узнать и опробовать на практике. Он — представитель многомиллионной армии мастеров, призванных обучать и воспитывать тех, кто ежегодно, по окончании школы, влиивается во все сферы народного хозяйства и культуры страны.

Высокие требования выдвигают сегодня наша Коммунистическая партия перед учителем — работником идеи.

## ДОБИВАТЬСЯ ПРОЧНЫХ ЗНАНИЙ И УБЕЖДЕНИЙ

ологического фронта. Во все времена учитель был и остается примером для подражания. Воспитанники идут в своем учитеle архитектурный план своего духовного роста, ценят в нем одновременно и профессиональное умение, и чисто человеческие качества.

Партия высоко ценит идейную убежденность, самоотверженный труд учителя, возлагает на него почетную миссию наставника и идейного воспитателя молодого поколения. Ныне мысли и дела педагогов пронизаны единственным стремлением — достойно, самоотверженным трудом на фронте просвещения осуществлять решения XXV съезда КПСС.

С САЯНОГОРСКЕЙ системой просвещения включает в себя четыре общеобразовательных средних школы, две — восьмилетние, одну — начальную, три школы рабочей молодежи. В школах обучается 5.071 человек. Всеми видами среднего образования охвачено 99 процентов учащихся, что ярко свидетельствует о завершении перехода ко всемобщему среднему образованию. По сравнению с прошлым учебным годом число учащихся, занимающихся на 4 и 5, возросло на 4 процента.

Положительные результаты

также достигнуты в Черемушкинской и Майнской средних школах и в Майнской восьмилетней школе. 137 учителей из 273 работают без второгодников, с хорошим качеством знаний. Среди них Осипова Е. П. — учительница начальных классов Майнской восьмилетней школы, Аниши Э. И. — учитель иностранного языка Саяногорской восьмилетней школы, Костромина А. М. — учитель математики Майнской средней школы, Баутина А. И. — учитель математики Черемушкинской средней школы, Свиридова Е. П. — учительница начальных классов Саяногорской средней школы № 2, Горленко Е. И. — учительница начальных классов Саяногорской средней школы № 1 и многие другие.

Учителство города накопило богатый опыт решения многих учебных задач, большой отряд педагогов

взаимосвязано, в нем нет мелочей.

Большую роль в организации внеурочного времени отводится Домам культуры, в которых должны широко развернуть работу детские секторы.

Городской отдел народного образования готов к обобщению передового опыта лучших учителей города, целых педагогических коллективов, тем более, что школы города находятся на пороге своей аттестации.

Одна из заглавных задач школы — это тесная взаимосвязь с семьей. Только одинаковые стремления, надежды, общие радости и неудачи, взаимодействие учителей и родителей принесут желаемый результат в обучении и воспитании.

Позиция родителей — это поддерживать требования учителей, ибо эти требования продиктованы всем социалистическим укладом

умеет достаточно глубоко анализировать достижения своего мастерства и его прогнозы.

Сегодня учителя города озабочены тем, как в дальнейшем совершенствовать качество работы по вооружению учащихся умением самостоятельно накапливать знания. Это трудная и ответственная задача. Но, думается, она будет решаться настойчиво, целенаправленно, совместно со своими помощниками.

Жизнь доказала, что помочь школе со стороны широких кругов общественности — надежное условие успеха в решении многих сложных образовательно-воспитательных задач. Существенную помощь школы города ждут от шефствующих предприятий. Следует в ближайшее время наметить совместный план работы на текущее пятилетие, чтобы привлечь шефствующие коллективы к строительству новых школ, спортивных залов, плавательных бассейнов, к оснащению учебных кабинетов, изготовлению наглядных пособий, оборудования, к активному участию в воспитательном процессе.

Надо стремиться к тому, чтобы наша смена была не только грамотной, но и политически, и морально выдержанной. В этом деле все

жизни, общим желанием сделать молодого человека идейно-убежденным, нравственно красивым, образованным.

Вместе с тем, каждый учитель должен понимать, что для родителей успехи и проступки детей — это их гордость и стыд, радость и страдание, то есть, каждая часть их жизни.

ОТВЕТСТВЕННЫЕ и многообразны проблемы, которые предстоит решить школам города. И от того, как коллектив учителей будет работать в новом 1976-1977 учебном году, во многом зависит своевременное и качественное выполнение заданий, определенных ХХV съездом КПСС на десятую пятилетку.

На пороге всенародного праздника — Дня учителя — хочется выразить твердую уверенность в том, что учителство Саяногорска не пожалеет своих сил, энергии, умения для того, чтобы на самом высоком уровне решать вопросы обучения и воспитания подрастающего поколения строителей коммунизма.

С ПРАЗДНИКОМ ВАС, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Р. ДУГИНА,  
заместитель председателя  
исполкома Саяногорского  
городского Совета  
депутатов трудящихся.

Радостно учителям и учащимся Саяногорской восьмилетней школы: их шефы — коллеги из отделения временной эксплуатации (начальник Забавников В. Я.) и СМП-146 (начальник Самойлович Р. М.) в срочном ремонтировали помещение.

Представители шефов были на торжественной линейке. Коммунисты Вдовин А. Н., Котельников А. А. и другие приняли активное участие в первом дне зна-

ний — подготовили интересные беседы о необходимости хорошо учиться, рассказали о трудовой дисциплине, а потом пригласили учащихся в гости на производство.

Восьмиклассники, не откладывая, побывали у своих шефов. Теплой и полезной была встреча. Начальник депо Забавников В. Я. познакомил ребят с профессиями железнодорожников, с лучшими рабочими и бригадами.

З. ЛИДИНА.

Год издания 8-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, УПРАВЛЕНИЯ И ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОИКОМА СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

№ 79 (692) • Суббота, 2 октября 1976 г. Цена 1 коп.

## В ТРУДОВОЙ АКТИВНОСТИ КАЖДОГО- ЗАЛОГ УСПЕХА В СОРЕВНОВАНИИ



### ВЕСТИ С БЕТОННОГО ФРОНТА

За последнюю неделю, с 23 по 29 сентября, темпы укладки бетона в плотину Саяно-Шушенской ГЭС снизились по сравнению с предыдущими неделями месяца. При задании 17.728 кубометров в блоки было принято всего 12.485 кубометров бетона.

При подведении итогов соревнования за неделю первого места решено не присуждать — не оказалось претендентов.

Отмечена положительная работа плотников-бетонщиков, руководимых В. Позняковым и Н. Борзовым. Первые из них за минувшую неделю довели объем укладки бетона до 2214 кубометров (задание 1277), а вторые — до 1755 вместо задания 1000. Бригада Ф. Горбанева свое задание — 700 кубометров — перекрыла на 29 кубометров.

### ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

Комсомольско-молодежная бригада Николая Фролова — одна из лучших в

Сантехмонтаже. В общестроительной борьбе за право укладки миллионного кубометра бетона заняла третье место. Сейчас разворачивается соревнование за первый бетон в здание ГЭС.

В бригаде, в основном, молодежь. Только у бригадира стаж по специальности большой. В сентябре Николай Александрович заболел. Возглавил коллектив Владимир Фетисов. У ребят был такой настрой — не подвести своего старшего товарища, не огорчать его неудачами.

Результат месяца таков: освоено 28 тысяч рублей. Было бы больше, что из-за плохой поставки материалов в начале сентября больше недели пришлось

простоять без дела.

Бригада занята на нескольких объектах. Ведется монтаж теплосети новой больницы в Майне, сантехнические работы на Кийик-Кордонском мраморном карьере.

На самых ответственных участках находятся трубоукладчики Владимир Кацоиников, Николай Печеникин, Владимир Зималтынов, сварщики Олег Аржаков, Николай Костенко и Александр Бутард.

Владимир Печенин и Владимир Курев отлично трудятся на укладке водопровода в мраморном карьере. Скоро там все будет закончено. Около месяца осталось и до завершения работ на больнице.

С. ХАТЬКОВ,  
мастер Сантехмонтажа.

### ОТЛИЧАЮТСЯ В ДЕЛЕ

Завершается строительство двухцепной линии электропередач 35 квт в районе основных работ.

В сентябре закончен весь электромонтаж. С вводом этой линии повысится надежность снабжения электротрассергий строительных площадок на правом и левом берегах.

Отлично потрудились электромонтажники Владимира Еременко и Николай

Русин. Большая заслуга в четкой организации работ принадлежит прорабу Олегу Свининскому и бригадиру Анатолию Литовкину.

Заканчиваются также работы и по освещению правобережной дороги. И здесь Владимир Еременко и Николай Русин в числе передовых гидроэлектромонтажников

К. АЛЕКСЕЕВ.

В АТК-2 соревнование за укладку первого бетона в здание ГЭС начали шоферы комсомольско-молодежной бригады Анатолия Горина. На собрании решили бороться за право носить имя Героя Советского Союза летчика З. А. Сорокина.

Захара Артемовича Сорокина часто называют «Маресьевым из Заполярья». Во время войны у него ампу-

### РЕШЕНИЕ БРИГАДЫ

тировали ступни ног. Но этот сильный человек добился того, что через год уже вновь совершал боевые вылеты. Герой жив. Ребята из бригады Горина написали ему письмо.

Собрание по поддержанию инициативы передовых гидростроителей — бороться за право укладки первого бетона в здание ГЭС — прошло у водителей большегрузных машин. Соревнование началось.

М. МЯКИНИН,  
председатель  
месткома АТК-2.

### • МЫ С НИМИ СОРЕВНУЕМСЯ НА ЗЕЙСКОЙ ГЭС

Строители Зейской ГЭС на неделю раньше графика поставили под промышленную нагрузку второй агрегат мощностью 215 тысяч киловатт. Одержанная трудовая победа, в которую внесли вклад строители и монтажники, проектировщики и наладчики, десятки коллективов промышленных предприятий страны.

Меньше года прошло с того дня, как начала работать ГЭС. Сейчас на ее счету уже около полутора киловатт-часов электроэнергии. Дешевый ток получили строители Байкало-Амурской магистрали, молодые промышленные центры, многие сельскохозяйственные районы Приморья.

Подтверждена высокая надежность, большая маевренность турбин диагонального типа, впервые в мировой практике примененных на Зейской ГЭС. Энергоблоки с этими турбинами устойчиво работают и при больших, и при низких уровнях воды, имеют высокий коэффициент полезного действия.

А. КРАВЧЕНКО.

# Спасибо Вам за труд самоотверженный!

## В ТЕСНОЙ СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

За последние годы много сделано педагогическим коллективом Майнской средней школы по улучшению обучения и воспитания подрастающего поколения. Практически решена проблема второгодничества. Из 25 классов — 23 имеют полную успеваемость по итогам года, а в классах 3 «а» (руководитель Куминова К. С.), 1 «б» (классный руководитель Артеменко М. Г.), 1 «а» (руководитель Попова Л. И.), 2 «а» (Применко М. И.) более 50 процентов учащихся закончили учебный год на 4 и 5.

Пионерская дружина по итогам 1975-76 года признана правофланговой. Лучший отряд 7 «б» принял участие в перекрытии Енисея. Особая заслуга во всех делах и начинаниях принадлежала старшему пионерво-

жатой школы Богатиковой О. А.

Все выпускники, допущенные до экзамена, с честью выдержали их и сейчас учатся в ВУЗах, техникумах. Многие остались работать на предприятиях нашего города.

Большую помощь в воспитании учащихся оказывают шефские организации. Мы благодарны коллективам УОСа, Богословского леспромхоза, ЖКХ, АТП, которые подготовили школу к новому учебному году.

Осваивая новые программы и учебники, коллектив школы многое сделал для того, чтобы максимально организовать связь образования и воспитания с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

Особое внимание уделяется работе по воспитанию учащихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина, на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа. Широко используются на уроках и в классических занятиях материалы XXV съезда партии, труды деятелей нашей партии и государства.

Учителя школы: Лобода

Н. А. — преподаватель иностранного языка, Костромина А. М. — преподаватель математики, Филин А. М. — преподаватель труда; Быковова Р. С. — преподаватель физики, Аршанова В. М. — преподаватель литературы и другие, по-настоящему увлекают школьников своей наукой. Каждый из них имеет личный педагогический почерк, пользуется своими методами, формами, средствами. Но общее у них то, что на уроках царит атмосфера увлеченностии изучаемым предметом, радость познания и удовлетворение результатами своих самостоятельных умственных и трудовых поисков.

Учительский коллектив школы отлично сознает, что наш общий труд должен обеспечить успешное решение главных задач — давать учащимся глубокие и прочные знания, формировать у них высокую коммунистическую, сознательность, готовить их к тому, чтобы они стали достойными гражданами нашей страны.

В. ПОПКОВ,  
директор Майнской  
средней школы.

усваивать материал. Они закладывают фундамент знаний. Однинадцать опытных учителей трудятся у нас. Анна Ивановна Чернова 28 лет в школе. Она бесценный руководитель методической секции. Полина Касьяновна Холманская 35 лет отдала делу обучения и воспитания детей.

Очень важна и сложная работа завуча Римма Михайловна Горбачева, как старший «диспетчер» нашего большого и беспокойного хозяйства. Много различных вопросов приходится решать ей в течение дня, много внимания уделяет организации учебного процесса.

Завучем по начальным классам работает Галина Ивановна Гончарова, преподаватель математики. Имеет большой опыт, постоянно оказывает квалифицированную помощь учителям.

Третий год работает старшим воспитателем йеутомия Наталья Федотовна Мирошкирова.

32 года стажа у нее за плечами. Является членом женсовета поселка. Ее знают в

Черемушких и уважают ученики и все родители.

Пятый год работает в школе Нина Васильевна Белобородова. Ее восемиклассники очень любят литературу, хорошо выполняют творческие задания, например, сочинения. Она умеет заинтересовать ребят интересным делом, они гнутся к ней, делятся своими радостями и неудачами.

На торжествах в книжном «Русь» часто можно слышать приветствия, литературные композиции в исполнении школьников. Их подготавливает Нина Васильевна. Сейчас ее 8 «б» благосустроивает третий микрорайон поселка, помогает шефам — СМУ-2.

Хорошо работают преподаватели математики Галина Дмитриевна Логинова, химии — Екатерина Федоровна Цыганкова, истории — Мария Савельевна Чесникова и другие.

С. ХОЛМАНСКИЙ,  
директор  
Черемушкинской  
средней школы.

Т. Ф. Затульветер. Много лет Тамара Федоровна преподает в Саяногорской очно-заочной вечерней школе. Вдумчивая, чуткая, требовательная к ученикам, она передает опыт своим коллегам. Бессменно руководит методической секцией химиков.

Начав работу в очно-заочном консультантункте (в 1970 году УКП реорганизован в вечернюю смешанную школу), Т. Ф. Затульветер пришла к выводу, что привычные методы и приемы преподавания в данной школе не подходят. Рабочие садятся за парты после трудового дня, уставшие. Стало ясно: необходимо

активизировать учебный процесс, сделать урок богаче, интереснее, занимательнее для учащихся. И это Тамара Федоровна удастся. Она ввела стройную систему самостоятельных работ и проверки знаний, сумела учащимся привить вкус к ним. И учащиеся охотно приходят на уроки, своевременно сдают зачеты.

Хочется от всей души поблагодарить Тамару Федоровну за ее большой труд, внимательное отношение к учащимся, за повседневную помощь им в нелегкой учебе.

В. МЕТЕЛЬСКИЙ,  
директор Саяногорской  
вечерней школы.

Внешне все, как обычно, как у всех. Но... нет, что-то есть особенное. Идет школьная линейка.

— Равнение в рядах! Смирно!

— Здравствуйте, ребята!

И добрая улыбка морщинками разбегается по лицу, загораются ярким светом глаза, когда Владимир Потапович Дементьев слушает ответ ребят. Что-то строгое, военное осталось не только в его речи, но и в осанке человека, хотя за плечами вьется дорога, длиною в 52 года.

Жизнь и труд Владимира Потаповича — яркий образец преданности своему делу, партийной убежденности. Более полувека назад, но прожитые годы были под властью одной мысли: а все ли я успел сделать, шагаю ли в ногу со временем? Так было и в 1943 году, когда молодой сержант, только что окончивший школу — связистов, прибыл на Ленинградский фронт в период прорыва блокады. А потом, куда перебрасывали артиллерийскую часть, туда тянули

● РАССКАЗ  
О КОММУНИСТЕ СОЛДАТ-  
ВСЕГДА СОЛДАТ

свои нелегкие катушки и связисты. Потом были ожесточенные бои на севере. Кромешная тьма от разрывов бомб, снарядов и мин застилала солнце.

Бои под Кенигсбергом. Фашисты укрепили свой форпост бетоном и металлом. Там ослепительный взрыв вывел из боевого строя Владимира Потаповича на долгие месяцы, приковал к койке госпиталя. До сих пор благодарен ветеран войны умелым рукам хирургов, извлекших осколки из легких. Воля к жизни победила.

Потом был институт, первые годы работы. Памятен Владимиру Потаповичу 1951 год, когда принимали его в члены КПСС. С того времени минута четверть века. Около 30 лет отдано школе, воспитанию детей. Из них 25 лет — на руководи-

вавших должностях. Владимир Потапович — принципиальный, требовательный руководитель — за летней школы, пользуется большим уважением в коллективе учителей.

Боевые медали «За Отвагу» и «За оборону Ленинграда» украшают грудь прославленного воина. Трудовой подвиг в деле воспитания подрастающего поколения Дементьев В. П награжден юбилейной Ленинской медалью.

Посеребрились виски нашего директора. Но впрежнему молодо искричат его глаза, энергичен он в своей профессиональной работе и в общественной жизни.

Г. ЧЕБАТАЕВА,  
секретарь парторганизации  
Майнской восьмилетней школы



На снимке: Анна Семеновна ПОЛОЖАЕВА — воспитатель продленной группы первого класса Саяногорской средней школы № 2. Свои знания, теплоту сердца она Полной мере отдает детям.  
Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА

## НАША ГОРДОСТЬ

1 сентября порог нашей школы переступили 920 учащихся. Сейчас у нас 29 классов-комплектов. Одной из особенностей средней школы поселка Черемушки является то, что она с про-длительным днем. В коллективе — 60 учителей, 36 — с высшим образованием.

В материалах XXV съезда КПСС указано, что в современных условиях уже невозможно делать главную ставку на усвоение определенной суммы фактов. Важно привить умение самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной и политической информации.

На особо ответственном участке находятся учителя начальных классов. Ведь это от них зависит, как в дальнейшем ученики будут

Черемушких и уважают ученики и все родители.

Пять лет работает в школе Нина Васильевна Белобородова. Ее восемиклассники очень любят литературу, хорошо выполняют творческие задания, например, сочинения. Она умеет заинтересовать ребят интересным делом, они гнутся к ней, делятся своими радостями и неудачами.

На торжествах в книжном «Русь» часто можно слышать приветствия, литературные композиции в исполнении школьников. Их подготавливает Нина Васильевна. Сейчас ее 8 «б» благосустроивает третий микрорайон поселка, помогает шефам — СМУ-2.

Хорошо работают преподаватели математики Галина Дмитриевна Логинова, химии — Екатерина Федоровна Цыганкова, истории — Мария Савельевна Чесникова и другие.

С. ХОЛМАНСКИЙ,  
директор  
Черемушкинской  
средней школы.

Васильевну, воспитателей Соколову Светлану Арсентьевну, Дацко Тамару Михайловну.

Большое им родительское спасибо за внимательное отношение к детям, за кропотливый повседневный труд. Как интересны были детские праздники, сколько старания и выдумки вложены в проведение каждого утренника!

После школьного звона первоклассники с радостью навещают детский сад, являются своими воспитателями. Няньки в труде, получение

детском саду, помогают малышам в учебе.

Л. ПЕСТОВА

## ЧЕМПИОНЫ

Закончилось первенство области по футболу среди восьми взрослых команд коллективов физкультуры Хакасии. Перед последней встречей на звание чемпиона претендовали абаканская турбодовка и саяногорский «Борус». Все зависело от решающего поединка.

Матч проходил на поле строителей Саяно-Шушенской ГЭС. Отличились хозяева стадиона. Победа со счетом 6:1, команда «Борус» набрала 37 очков и впервые завоевала титул сильнейшей.

Вторыми призерами оказались турбодовцы, отставшие от чемпиона на одно очко. Третья ступенька досталась абаканско-му «Локомотиву», имеющему 33 очка.

Редактор И. КУЛЕШОВ.

## Новое расписание

ДВИЖЕНИЯ РАБОЧИХ ПОЕЗДОВ НА УЧАСТИКЕ САЯНОГОРСК — БЕТОННЫЙ ЗАВОД. ВВЕДЕНО С 30 СЕНТЯБРЯ 1976 ГОДА.

### ВРЕМЯ ОТПРАВЛЕНИЯ:

Саяногорск	6-35	14-35	15-30	22-35
Старое Означенное	6-38	14-38	15-38	22-44
Большой Карак	6-44	14-44	15-39	22-55
Майна	6-55	14-55	15-50	23-00
Лесозавод	7-00	15-00	15-55	23-24
Пойлово	7-24	15-24	16-19	23-39
Черемушки	7-30	15-30	16-29	23-39

### ОБРАТНЫЙ ПУТЬ:

Площадка базы ГМ	8-30	16-33	17-30	00-36
Черемушки	8-36	16-38	17-36	00-42
Пойлово	8-42	16-49	17-42	1-06
Лесозавод	9-06	17-13	18-06	1-11
Майна	9-11	17-19	18-11	1-22
Большой Карак	9-22	17-29	18-22	1-25
Старое Означенное	9-28	17-35	18-38	1-25

Совет молодых специалистов Красноярскгэсстрой организует консультационный пункт для студентов-заключенных высших и средних учебных заведений строительных специальностей. Заняться производится до 15 октября.

Обращаться к Ю. А. Орловскому, инженеру монтажного отдела управления строительства. Телефон 55-51

СОВЕТ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ.

## ТАМАРА ФЕДОРОВНА

«Педагогика — это скорее искусство», — говорил К. Д. Ушинский. Искусство же требует таланта, труда, увлеченности. Именно учитель должен много знать, много уметь, горя